"

翼 聚焦

■ □本报综合报道

昨天,上海市十五届人大六次会议闭幕后,市政府在世博中心举行记者招待会。上海市市长龚正与记者见面,并回 答媒体提问。

上海市人民政府昨举行记者招待会

四个"始终"成上海疫情防控秘诀

经济:有信心有底气持续平稳健康发展

● 上海经济持续恢复发展的态势未变,实现5.5%增长有底气

龚正在回答关于今年经济增长预期 问题时表示,去年一年,面对百年变局 和世纪疫情,在以习近平同志为核心的 党中央坚强领导下,上海不断强化四大 功能、深化五个中心建设,加快打造中 心节点、战略链接,实现了"十四五" 良好开局。最直观的就是几个重要指标 上了新台阶,可以概括为几个"万" ——GDP 突破 4 万亿元新台阶,达到 4.32 万亿元,增长了 8.1%,继续保持 全国城市首位;外贸进出口总额也突破 4 万亿元人民币,增长 16.5%;第三产业 增加值突破 3 万亿元;工业增加值突破 1 万亿元;高新技术企业突破 2 万家。

龚正说,这些成绩的取得,首先是在统筹抓好疫情防控和经济社会发展、守牢安全底线的过程中取得的,体现了城市的韧性;也是在高质量发展、着力改善民生的过程中实现的。我们的地方公共预算收入增长了10.3%;PM2.5平均浓度下降到每立方米27微克;新增就业岗位63.5万个,就业总量创了新高,城市调查失业率明显低于年初预期目标;居民收入与经济增长保持基本同步。同时,这些成绩还是在加快落实国家重大战略任务,支持浦东打造社会主义现代化建设引领区,持续深化改革开

放创新中取得的。正如代表们普遍认为,发展喜人,成色很足,难能可贵。这也为我们科学把握新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,服务新发展格局,推动高质量发展,创造高品质生活,实现高效能治理打下了基础。

龚正说,今年全市经济增长目标定在 5.5%,兼顾了当前和长远,综合考虑了需求、供给和预期面临的压力,尽管困难挑战不少,但上海经济持续恢复发展的态势没有改变,支撑高质量发展的资源要素条件没有改变,我们有信心、有底气实现这个目标,保持经济持续平稳健康发展。

龚正说,今年工作关键是稳字当 头、稳中求进,进一步把握好工作时度 效。要全面落实政府工作报告中明确的 "十个聚力"。首先,要在"稳"字上发 力,把"六稳六保"工作做得更实,把 经济基本盘稳得更牢。同时,要在 "进"字上务求实效,狠抓国家战略任 务的落地,持续强化"四大功能",深 化"五个中心"建设、"五型经济"发 展等重点工作,不断提升城市能级和核 心竞争力,以自身发展的确定性有效对 冲外部环境的不确定性,加快构筑上海 高质量发展新优势。

● 上海仍然是外商投资的一片热土

新加坡联合早报记者提问,前几天 出炉的数据显示,上海去年实际使用外 资额创新高,下一步上海会出台什么新 举措改善营商环境,吸引外商投资?

粪正说,习近平总书记在第四届进博会开幕式主旨演讲中强调了三个"不会变",即"中国扩大高水平开放的决心不会变,同世界分享发展机遇的决心不会变,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变",再次向世界发出了开放的最强音。

外资是促进上海高质量发展的引擎。在应对疫情的过程中,上海的城市 韧性得到了进一步提升和体现,去年上 海实际使用外资额再创新高,达到 225.5 亿美元,增长了 11.5%,呈现逆 势上扬态势。

龚正说,还有两个数据十分可喜: 一个是去年上海跨国公司地区总部增加了60家,总数达到831家;另一个是外商投资研发中心去年增加了25家,累计达到506家。这说明,上海仍然是外商投资的一片热土,是跨国公司布局产业链、创新链的首选地之一。

下一步,上海将认真贯彻落实三个 "不会变"的精神,坚定不移推动更深 层次、更宽领域、更高水平对外开放, 继续深化服务业扩大开放,持续打造市 场化、法治化、国际化的一流营商环 境,为外企投资上海、植根上海创造更 好条件。

● 上海将加大力度布局车规级芯片生产,解决"缺芯"问题

在回答关于新能源汽车发展的问题 时,龚正表示,当前汽车正从单纯的交 通工具向移动智能终端储能单元和数字 空间转变,所以新能源汽车也是汽车产 业发展的重要方向。上海对此高度重 视,正加快打造具有全球影响力的新能 源汽车发展高地。

上海新能源汽车已进入快速发展新阶段,去年产值突破 1600 亿元,同比增长 200%;产量达到 55 万辆,同比增长 70%;全市累计使用的新能源汽车超过 67 万辆,其中去年超过 25 万辆,占新车销售 43%。上海也是全国新能源汽车保有量最多的城市,目标到 2025 年全市新能源汽车产量超过 120

万辆,产值突破 3500 亿元,建成满足 125 万辆以上电动汽车充电需求的充电 网络。

龚正说,近年来,上海已从供需两端推出一批支持政策,近期还将出台实施意见,比如推动充换电等基础设施建设。很多新能源汽车都是智能网联汽车,去年下半年开始,智能网联汽车"缺芯"问题比较严重,因此上海也正加大力度布局车规级芯片的生产,尽快解决汽车"缺芯"问题。下一步,还将继续统筹推进技术研发、标准制定、推广应用、数据安全和基础设施建设,在新能源汽车大赛道上加快培育发展新优势。



疫情防控:上海有秘诀

● 这四个"始终"要不断提升完善

中央广播电视总合记者提问,作为 重要口岸城市,上海疫情防控常态化 后,即使出现零星病例也能很快控制, 没有进行全员核酸检测。上海疫情防控 的秘诀是什么?

袭正回答,去年,上海确实发生了多轮突发疫情,上海的处置工作总体平稳有序、波澜不惊,背后依靠的是一整套防疫制度体系的高效运转,依靠的是无数抗疫战士日夜奋战,依靠全市人民上下共同努力,才构筑起抗击疫情的铜墙铁壁。上海疫情防控的秘诀,可以总结为"四个始终"。

首先,始终强化忧患意识,压实常态化疫情防控的各项措施。龚正说,国内其他地区发生疫情的时候,上海都要问自己 3 个问题:下一个会不会是上海?如果在上海发生,怎么控制、如何采取措施?如何做到让疫情尽量不在上海发生?所以,我们在工作中不断总结常态化防控的关键点。

其次,始终注重精准快速。突发疫情处置,上海力争早、准、快,做到两小时到

达现场,4小时完成核心调查,24小时做完核酸检测、区域管控、转运隔离等工作,切实做到"四早五最"。疫情防控,我们做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,处突方面则是早研判、早处置。"五最",是在最低层级,用最短时间,花相对最小的成本,解决最大的关键问题,努力取得综合效益最佳。阻断传染源,让人民生命健康得到保证,让这座有近2500万人口的城市运行基本正常,让疫情对人民生产生活的影响降到最低。

第三,始终坚持科学抗疫。我们充分听取专家意见,让专业分析研判助力科学决策,注重科学赋能,发挥"两张网"的作用,更精准开展人员信息比对、协查等工作。

最后,始终筑牢两个屏障。一个是疫苗免疫屏障,全市已经有94%常住人口接种新冠肺炎疫苗;第二个是个人防护屏障,上海市民都非常自律,希望大家继续坚持防疫"三件套、五还要"。

龚正说,这"四个始终",上海要继续 坚持好,不断因势因时提升、完善。

城市数字化:"两个一""两个三"推动转型

● 努力让数字红利惠及更多群众

在回答记者关于上海全面推进城市数字化转型相关问题时,龚正说,全面推进城市数字化转型是关系上海全局和长远发展的重大战略任务,形成了一批重大成果,加快形成了构建起城市数字化转型的四梁八柱,前面"两个一"和后面"两个三",共八个文件构成城市数字化转型体系。

囊正说,第一个"一"是去年发布上海市城市数字化转型的意见,这是顶层设计,第二个"一"是出台城市数字化转型的"十四五"规划。第一个"两个三"是三个重要切入点,经济数字化、生活数字化和治理数字化,三个数字化转型的三年行动方案。第二个"两个三"是三个重要支撑,对于城市数字化转型出台若干支持政策,出台《上海市数据条例》,去年底挂牌成立上海市数据交易所,努力打造成国家级数据交易所,可以说"四梁八柱"已经全面搭

建完成。

在推动方面,龚正说,一年来,各领域数字化水平得到很大提升,先后召开3次现场推进会,在线新经济规模快速增长,全市软件和信息服务业的营业收入超过1.26万亿元,增长15%以上,经济生活领域41个标杆场景应用落地,一网通办接入服务事项达到3458项,一网统管城运平台汇聚应用达到1150个。

龚正表示,下一步要聚焦创新场景应用和环境优化,走出符合超大城市特性的城市数字化转型之路,下大力气提升三个度:首先是参与度,更加注重市场化力量参与,培育更多有影响力的平台和龙头企业和示范园区;二是便捷度,推动数字经济数字服务深度融人生产生活,更接地气、方便群众;三是体验度,进一步做实做细一键通适老化无障碍服务,努力让数字红利惠及更多群众。